

短新闻

这里有群“守丰人”

通讯员 汪维东 金林伟 王敏

本报讯 “走啊老詹,一起巡逻去!”近日,跟着临海永丰派出所民警一起巡逻的永丰鲜果专业合作社总经理应启敏,对着橘子地里的老詹喊道。

“等我把这桶里的农药打完就来!”老詹笑呵呵地回应道,“‘守丰人’可不能少了我。”

“守丰人”是啥?临海市公安局永丰派出所所长程骥介绍说,“‘守丰’就是守护永丰。是我们积极践行枫桥经验的体现。”

据悉,临海市永丰镇下辖39个行政村,人口约6.4万人,属于农业人口大镇,而永丰派出所现有民警仅12人,辅警17人。面对基层治理复杂、警力紧张的难题,今年6月,永丰派出所邀请永丰鲜果专业合作社总经理应启敏带头加入“守丰人”队伍,不少果农随后积极响应。

7月16日,方家岙一名果农和其他几个“守丰人”一起巡逻时,在自家黑布林地里抓获一名小偷,扭送到派出所。经查,该名男子已在大田、古城等多地流窜作案,除了入室盗窃,他还交代了两个月前“拉车门”等多起违法犯罪事实。“经历了这件事后,我觉得巡逻挺有价值!”这名果农说,“现在不仅到地里偷摘水果的人少了,我们边巡逻还能边交流种植经验,对提升农产品的量和质都有益处。”

除了参与日常的巡逻防控工作,“守丰人”还协助民警开展矛盾调解、反诈和防溺水宣传等多项工作,有效实现辖区内“平安不出事、矛盾不上交、服务不缺位”。

近期,永丰派出所还整合了该辖区入党积极分子、网格员、村干部、两代表一委员等力量,“守丰人”的队伍更加庞大。今年第三季度,派出所辖区案件发生率比去年同期下降了20%。

守牢安全生产红线

本报记者 许梅 通讯员 金瑜 程琬茵

本报讯 企业明明存在重大安全隐患,但却拒不整改,怎么办?随着新修订实施的《安全生产法》增设安全生产领域公益诉讼检察,永康市检察院通过公益诉讼积极督促企业整改,守牢安全生产红线。

今年6月1日,永康市应急管理局和乡镇安监中队在巡查中发现,该健身器材企业存在厂区内无消防安全通道、无气瓶防倾倒装置等8条违法违规行为和安全隐患。永康市应急管理局向该企业下发《限期整改指令书》,要求限期整改。半个月后,相关部门再次对该企业复查,发现杂物堵塞通道、电气线路私拉乱接等问题依然存在。永康市应急管理局对该企业作出罚款1万元的行政处罚决定。结果,该企业仍然我行我素,既不整改,也不缴纳罚金,一时间整改工作陷入僵局。

针对类似的现象,今年6月10日新修订通过的《安全生产法》规定,检察院可以根据民事诉讼法、行政诉讼法的相关规定提起公益诉讼。据此,8月12日,永康市检察院公益诉讼部门正式对该企业拒不执行安全生产隐患整改立案,并在8月13日发布了诉前公告。

“之前我们一直忙着生产经营,实在不应该。接下来我们一定按照整改要求,在限期内完成整改。”该企业负责人终于意识到问题的严重性,向检察机关作出承诺。随后,永康市检察院公益诉讼部门会同永康市应急管理局多次对该企业进行系统性检查,并制定安全生产隐患清单,列明该企业存在的问题,并针对性地制定具体的整改建议。

近日,永康市检察院联合永康市应急管理局、乡镇人民政府、消防大队,对该企业开展“回头看”专项行动,发现该企业已按照标准完成了全部整改事项,并足额缴纳了1万元罚款。

平安集束

小萌警助力反诈

为全力打造平安校园、平安辖区,全力助推“枫桥式公安派出所”创建活动,今年以来,温州市公安局瓯海区分局新桥派出所警长汤玉簪定期带领小萌警们,在街头向群众传授防诈骗技巧,并将群众被骗的真实案例做成短视频连播。

如今,已有2000名小队员通过遴选正式宣誓加入“小萌警”队伍,“警校牵手”已延伸到瓯海15所中小学。

通讯员 胡小龙 汤玉簪



警民情深似水长

源头活水清如许,警民情深似亲。国庆前夕,东阳市公安局马宅派出所民警结合“三能”主题教育实践活动,翻山越岭深入南江水系源头山村,走访留守老人,宣讲反诈知识。

通讯员 徐步文



义警专管门前事

为解决小区物业公司无法单独协调的“门前事”,在台州市公安局治安支队的指导下,玉环市公安局新城派出所近期牵头成立由12个小区保安、物业、居民为主要成员的新锐义警,有效提高基层治理能力。

通讯员 梁敏



设立全域“共享法庭”

通讯员 丁桢宇

本报讯 近日,绍兴市第三批“共享法庭”启动仪式暨金庭镇全域“共享法庭”揭牌仪式在嵊州举行。

嵊州法院黄泽法庭近年来深挖本地优秀传统文化,将王羲之“戒讼”家训与诉源治理紧密结合,推出“羲之云法庭”,以“云”为介突破时间和空间的限制,打通诉源治理“最后一公里”,为设立镇村两级全域“共享法庭”打下了良好基础。

此次,嵊州法院以切实方便当事人、村社群众解纷、诉讼为原则,将“云法庭”迭代升级,在基本不投入新的人力、物力条件下,在金庭镇设立一个镇级“共享法庭”和十四个村级“共享法庭”,实现绍兴地区首个镇域两级“共享法庭”全覆盖,把调解指导、纠纷化解、线上诉讼、普法宣传等司法服务送到群众家门口。

平安点滴

户外法治课开讲

本报记者 丁田醒 通讯员 吴娜

本报讯 阳光不燥,微风正好。9月28日,伴随着一声声“我知道!我来答”,绍兴市柯桥区“法治青春”户外法治课堂第一站在湖塘街道大香林景区正式开讲。

“当小明还在妈妈肚子里的时候,作为一个胎儿,大家觉得他有继承和接受赠与的权利吗?”草坪上,湖塘司法所工作人员向轻纺城小学三年级16班的全体学生讲了《小明和民法典的故事》。从小明出生讲到小明80岁,工作人员用一个个通俗易懂的小案例,讲解了人一生中会涉及到的民法典知识。

“双减”政策下,柯桥区司法局将法治教育与第三课堂活动相结合,积极拓展普法教育载体,创新开设“法治青春”户外法治课堂,进一步增加法治教学中趣味性。

上门退赔暖民心

通讯员 纪承伟

本报讯 日前,乐清法院对一起集资诈骗案进行退赔执行,但法官在通知当事人吴某、赵某夫妇到法院确认分配方案及办理相关手续时却遇到了问题。电话中,赵某表示丈夫瘫痪在床需要人照顾,自己年迈出行不便,且没有子女帮忙……说着说着哭了起来。了解情况后,法官当即带上“智慧移动执行”设备,上门为老人办理相关手续。

吴某、赵某是乐清虹桥镇杏湾村村民,老两口本想拿积蓄赚些利息养老,不料遭遇诈骗。诈骗人员被判刑后,法院对其一处房产进行拍卖,根据被害人被骗金额按比例分配清偿。在赵某家里,法官陈冻和助理向夫妻俩借来一张方凳,摆上设备便开始工作。法官借助设备对谈话进行录音,并自动转成文字制作谈话笔录,现场打印出来给赵某签字确认,仅仅十几分钟,便办完了所有相关手续。

猎鸟人变护鸟员

通讯员 张幸友

本报讯 “之前图好玩去打鸟,现在我意识到了自己的错误,今后我将继续参加爱鸟护鸟活动,成为一名真正的护鸟志愿者!”近日,在绍兴市上虞区检察院组织的野生动物保护法制宣传现场,陈某某当众作出了承诺。去年12月,陈某某与刘某某、徐某某、拱某某等4人为了娱乐消遣,驾车来到上虞一处田地,用气枪猎捕野生鸟类16只。经鉴定,这16只鸟类是珠颈斑鸠,为浙江省一级保护动物。因陈某某等4人的行为已触犯刑法,且其猎捕野生鸟类的行为对野生动物资源造成破坏,上虞检察院以非法狩猎罪对4人提起公诉,同时向法院提起刑事附带民事公益诉讼。4人最终被判处拘役4个月到有期徒刑1年不等的刑罚,并赔偿野生动物资源损失4800元。

“自动驾驶”酿事故

通讯员 柳环环

本报讯 近日,在平阳县麻步镇石马村发生了一起因驾驶员开启“自动驾驶”模式而引发的汽车坠河事故。驾驶员苏某表示,行驶中他感觉有点饿,就开启辅助驾驶功能,双手离开了方向盘去拿吃的,没想到车子在瞬间偏离正常行驶路线,冲进路边的河道里。所幸该河道不是很深,苏某自行爬出车辆脱困,身体并无大碍。

交警提醒,自动驾驶目前尚不成熟,行车时一定要时刻将车辆控制在自己手中。